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Ala, 07/03/2019 
 
 
Al Presidente del Consiglio Comunale di Ala 
De Rossi Gabriele 
 
Al Sindaco del Comune di Ala 
Soini Claudio 

 
 
OGGETTO: interrogazione a risposta scritta – Parco Bastie. 
 
 
Con l’interrogazione di inizio 2016 era stata spronata l’Amministrazione a intervenire sul parco Bastie 
in modo da poter garantire un’efficiente illuminazione dello stesso. Si ricordava che la precedente 
Amministrazione aveva stanziato le risorse per la progettazione del nuovo impianto (a led) oltre che 
quelle necessarie (70.000 euro sul bilancio di previsione 2015) per la realizzazione dell’infrastruttura. 
Nella risposta del Sindaco del 21/03/2016, prot. 0004363, si fa cenno a un progetto di valutazione di 
sistemazione complessiva del parco, da realizzarsi da parte dell’Università degli Studi di Trento. Nella 
stessa comunicazione veniva affermato che “l’Amministrazione ritiene opportuno differire l’intervento 
di rifacimento dell’impianto di illuminazione pubblica del parco allo scopo di valutarlo più 
compiutamente una volta in possesso di detto studio (maggio – giugno 2016)”. 
 
Con successiva interrogazione (prot. 16787 del 20/10/2016), in assenza di informazioni sullo sviluppo 
della attività sul parco Bastie, ignorando se lo studio affidato all’Università di Trento fosse stato 
restituito, il nostro Gruppo consigliare chiedeva al Sindaco di aver conto dei risultati delle attività poste 
in essere dall’Università e la conferma che l’incarico per la progettazione del rifacimento dell’impianto 
di illuminazione presso il Parco Bastie fosse stato affidato. Con risposta del 20/12/2016 (prot. 20361) il 
Sindaco comunicava che “con nota di data 27/09/2016, prot. 26145, il Direttore del Dipartimento di 
Ingegneria Civile Ambientale e Meccanica dell’Università degli Studi di Trento, ha comunicato che 
l’attività ‘I cantieri del piano: un laboratorio di progetto per Ala’ è stata conclusa. […] Allo studio sarà 
dato risalto, con la pubblicazione di apposito volumetto che sarà poi distribuito, tramite il sito 
istituzionale del Comune di Ala e con la realizzazione di una serata pubblica dedicata alla sua 
presentazione”. Quindi, a dicembre 2016, ancora nulla di fatto. Sono serviti poi altri quindici mesi per 
arrivare a convocare, senza tanta pubblicità, una riunione pubblica di presentazione dello studio, tenutasi 
il 09/03/2018. Sul sito del Comune non risulta essere presente nessun “apposito volumetto” che presenti 
lo studio fatto dall’Università e il tutto si risolve con un comunicato stampa (datato 10/03/2018 - prot. 
0004292 del 14/03/2018) intitolato “PARCO BASTIE: VERSO UNA NUOVA IDEA DI AREA 
PUBBLICA” che conclude così: 

“Non abbiamo voluto affidarci ad un professionista, ma costruire un percorso, e 
condividerlo con i cittadini, e con i giovani”, ha detto l'assessora Michela Speziosi, 
invitando il pubblico presente e la cittadinanza a fare proposte. Tutti d'accordo sul 
miglioramento dell'illuminazione; c'è chi propone la creazione di un campo da calcetto in 
erba sintetica, da affiancare a quello di basket; e poi la valorizzazione dei “castelletti”, la 
sistemazione dell'edificio polivalente. È ben vista anche la creazione di un punto ristoro: 
sarebbe anche un'opportunità di reddito. C'è chi proporrebbe un'area cani. Dal pubblico 
sono arrivati anche altre idee, come migliorare l'impianto elettrico, riqualificare l'entrata da 
sud, il posizionamento di bidoni per la raccolta differenziata; e l'appello alla cura e 
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all'educazione da parte di chi frequenta il parco. Il Comune costruirà un progetto globale, 
il più possibile condiviso. 

Il 2018 è terminato senza che la nuova idea del Parco Bastie sia emersa: anzi l’unico risultato ottenuto è 
stato quella di far aumentare, senza alcuna modifica funzionale del parco percettibile agli utenti, i costi 
di gestione dello stesso, sia di parte corrente che di investimento. Ad esempio: 

- invece che arrivare ad efficientare (o meglio riprogettare e sostituire) i corpi illuminanti, si è ben 
pensato di garantire la luce altrimenti pressoché assente durante la notte nel parco, accendendo 
fino alla mezzanotte i potenti riflettori del campo polivalente (4 riflettori, sicuramente non a 
basso consumo); 

- invece di definire il futuro utilizzo del campo da beach-volley, eredità del Sindaco Tomasoni (di 
scarso utilizzo già dopo poco tempo dalla trasformazione del campo da bocce all’attuale struttura 
con fondo in sabbia marina), si è provveduto alla sostituzione delle reti perimetrali del campo 
con l’accortezza, per facilitare le deiezioni di animali, di rimuovere contestualmente la porta 
d’ingresso al campo stesso; 

- da ultimo, in queste ultime settimane, assistiamo ad interventi di “tamponamento” dell’impianto 
d’illuminazione, attraverso la sostituzione dei corpi illuminati danneggiati o mancanti, posti su 
corti pali di sostengo, con apparecchi sempre tradizionali, non a basso consumo. 

 
Tanto premesso, con la presente si interrogano il Sindaco, per sapere: 

- se il lavoro assegnato al gruppo di lavoro dell’Università degli Studi di Trento sia stata pubblicato 
sul sito istituzionale tramite “apposito volumetto” ed eventualmente dove si trovi; 

- se non è stato pubblicato, se l’Amministrazione provvederà a pubblicarlo e quando; 
- il costo complessivamente sostenuto dall’Amministrazione per l’attività posta in essere 

dall’Università degli Studi di Trento per l’attivazione del “laboratorio di condivisione ed 
ideazione di ipotesi innovative finalizzate alla riqualificazione urbana del parco pubblico ‘Alle 
Bastie’ di Ala”; 

- la potenza (kw consumati dal corpo illuminante) del singolo proiettore dei 4 presenti sul campo 
polivalente del Parco Bastie che, dal 2018 fungono a tutti gli effetti da illuminazione notturna 
del parco; 

- se il campo da beach volley è ad oggi affidato in gestione a qualche associazione ed 
eventualmente a quale; 

- se il lavoro di sostituzione della rete del campo da beach volley è stato effettuato dal Comune ed 
eventualmente con quale costo complessivo (materiale e ore lavoro); 

- la ragione della rimozione della porta d’ingresso al campo da beach volley e, visto che nessuno 
lo usa per questo fine, se era volontà dell’Amministrazione creare uno spazio giochi per bambini 
oppure un’area per gli animali; 

- il motivo per cui non è ancora stato affidato l’incarico per la progettazione del rifacimento 
dell’impianto di illuminazione presso il Parco Bastie; 

- se la Giunta ritenga di svolgere in futuro questo intervento e, in caso affermativo, quando pensa 
di portarlo a termine. 

 
Secondo quanto previsto dal Regolamento Comunale si chiede risposta scritta. 
 
 

Firmato: i consiglieri comunali 
Campostrini Gianni 
Bellorio Franca 
Parmesan Stefano 


